

твари, видѣвшая всю Его земную жизнь, муки, смерть, воскресеніе и преславное вознесеніе Его, и Сама вознесенная на небо, помоги намъ тещи путь нашъ невозбранно, во славу Сына Твоего и Господа Бога нашего, Ему же слава и держава во вѣки вѣковъ. Аминь.

Протоіер. І. Еришовъ.

1873.

авг. 14.

Пастырское поученіе въ домѣ крестьянина, послѣ Пасхальнаго молебна.

(Изъ воспоминаній сельскаго священника).

Никогда съ такими восторженными чувствами, съ такою невыразимою радостію я не встрѣчалъ праздникъ Свѣтлаго Христова Воскресенія, какъ въ первый разъ на должности Священника. Причина такой радости, кромѣ собственнаго сознанія того величественнаго событія и тѣхъ неизчислимыхъ благъ, которыя открылись чрезъ Воскресеніе Христово, была и та, что я самъ по своему Священническому сану, въ первый разъ отправлялъ глубоко поразительное Богослуженіе Страстной Седмицы, самъ участвовалъ въ надгробныхъ пѣсняхъ погребенія надъ плащаницею, и наконецъ самъ, какъ небесный вѣстникъ, въ глубокую полночь предъ затворенными дверьми храма троекратно возвѣстилъ собравшимся прихожанамъ радостную вѣсть о воскресеніи Христа словами: „Христось воскрес!“ Торжественныя пѣсни утренняго Богослуженія и са-

мая Литургія довершили мою радость, и поистиннѣ, для меня, въ то время свѣтель былъ радостный праздникъ.

Судя по общечеловѣческому чувству, я думалъ, что и крестьяне моего прихода, всѣ отъ старика до малютки, отъ богача до бѣдняка должны радоваться радостію неземною въ эготъ великій Праздникъ; всѣ должны чувствовать веселіе и радость при торжественныхъ словахъ „Христось воскресе!“

Но на самомъ дѣлѣ было не такъ: я замѣтилъ, что многіе крестьяне при всей возможности не могли посѣтить въ первый день Святыя Пасхи Храмъ Божій, не подумали, или не сочли нужнымъ услышать въ немъ вѣсть о воскресеніи Христовомъ. Эти люди, не посѣтившіе храма, были раскольники. Ихъ безчувственное равнодушіе къ Воскресшему Господу выразилось еще болѣе въ то время, когда я, по обычаю, съ своимъ причтомъ, съ образами, какъ триумфами воскресенія Господня, при общей пѣсни „Христось воскресе изъ мертвыхъ...“ посѣщаль дома крестьянъ, для отслуженія молебновъ.

Вотъ домъ истиннаго православнаго Христіанина: хозяинъ его, прежде еще прилично убравши избу, встрѣчаетъ съ великою радостію, часто со слезами Св. образа, и отъ души съ горячею молитвою слушаетъ у себя въ домѣ молебенъ. И послѣ съ самодовольствіемъ передаетъ другимъ крестьянамъ, что Богъ сподобилъ его принять къ себѣ въ домъ образъ Воскресшаго Господа и отслужить молебенъ. Но вотъ домъ раскольника, и тутъ уже не возможно встрѣтить привѣтливаго лица, не увидишь съ искрен-

нимъ чувствомъ христіанина встрѣчающаго Св. иконы; изба раскольника бываетъ обыкновенно заперта и хозяева, или уходятъ куда ни попало, или тутъ же прячутся на дворѣ и оставляютъ въ домѣ старую старуху только или кого либо зъ ребяташекъ.

Съ убійственною тоскою въ душѣ, съ крестомъ въ рукѣ, вмѣстѣ съ своимъ причтомъ и Св. иконами, я прополъ нѣсколько раскольническихъ домовъ и постоянно слышалъ почти одинъ отвѣтъ „дома нѣтъ, ушли куда то, заперто“. Это для меня было ново, и мнѣ грустно стало, что къ пострадавшему, распятому и Воскресшему Господу оказывалась такая душевная холодность. Мнѣ сильно хотѣлось застать хотя одно раскольническое семейство дома, чтобы обличить ихъ нерадѣніе къ Воскресшему, сказать имъ нѣсколько словъ объ ихъ нравственномъ паденіи.

Неожиданно наконецъ представился мнѣ удобный случай исполнить мое желаніе. Когда мы съ образами подходили къ одному раскольническому дому и я услышалъ, что изба не заперта и одинъ только мальчикъ дома, то рѣшился хоть бы безъ хозяевъ взойти въ избу и отслужить молебень. На вопросъ, гдѣ хозяева дома? Запачканный мальчикъ отвѣчалъ: „ушли куда-то на другой конецъ села“. Тѣмъ съ нимъ я и покончилъ. По окончаніи же молебна, когда я выходилъ изъ избы, то услышалъ въ сѣняхъ—въ чуланѣ сдержанный кашель,—это меня удивило, и мнѣ любопытно было знать, кто сидѣлъ въ чуланѣ? Отворилъ дверь чулана и, къ моему изумленію, увидѣлъ стоящую въ немъ всю семью этого дома, начиная отъ старика, отца семейст-

ва и до маленькихъ дѣтей. Должно быть, мы подошли къ ихъ дому въ расплохъ, и имъ не куда было болѣе спрятаться и некогда было запереть дверь избы. Я попросилъ ихъ взойти въ избу, и когда они взошли, я рѣшился хоть въ немногихъ словахъ раскрыть имъ, на сколько безразсуденъ, неприличенъ и недостойнъ истиннаго христіанина ихъ поступокъ. Я началъ такъ говорить:

„Когда Господь нашъ Иисусъ Христосъ, по Своемъ воскресеніи явился ученикамъ, находившимся въ одной горницѣ, показалъ имъ крестныя раны и вкусилъ предложенной пищи, тогда *возрадовашася ученицы, видѣвше Господа*, (Іоан. гл. 20 ст. 20), какъ повѣствуетъ Св. Евангелистъ Іоаннъ. И имъ было отчего радоваться, потому что они сознавали, что спасеніе рода человѣческаго совершилось чрезъ воскресеніе Христова; они понимали, что крестомъ и воскресеніемъ Господа поправа смерть, побѣжденъ діаволь, разрушено его царство и отверсты врата рая для каждаго вѣрующаго. Они радовались сугубою радостію и за насъ, что всѣ эти благодѣянія Божіи дарованы навсегда и будутъ простираться на весь родъ человѣческій. Но, къ сожалѣнію, при нашемъ довольномъ сознаніи столь великаго событія, между нами христіанами, туне и обильно пользующимися благодѣяніями Божіими, дарованными Воскресшимъ Господомъ,—между нами есть люди, которые не хотятъ вмѣстѣ съ церковію порадоваться радостію христіанскою во дни Воскресенія Христова, радоваться Воскресшему Господу такъ, какъ радовались Апостолы. Такъ напр. вы,

семейные, по имени Христа называетесь христіанами, но живете ли по христіански? Совершенно нѣтъ! Вы и въ первый день Св. Пасхи не успѣли придти въ храмъ къ Богослуженію, чтобы услышать вѣсть о воскресшемъ Христѣ, помолиться Ему и возблагодарить Его за неизреченныя благодѣянія; и теперь, когда вашъ пастырь пришелъ къ вамъ съ Святыми образами прославить въ вашемъ домѣ Воскресшаго Господа, насколько позаботились встрѣтить и принять ихъ съ подобающею честію но напротивъ безчестно скрылись. Вы похожи въ своихъ богопротивныхъ дѣйствіяхъ на жестоковѣрныхъ Іудеевъ, распявшихъ Христа; потому что вы также какъ будто страшаетесь услышать вѣсть о воскресеніи Христа, какъ и они боялись этого послѣ крестной смерти Господа.

Посмотрите,—все вокругъ васъ радуется и возбуждаетъ къ радости. И Святая церковь своимъ ежедневнымъ колокольнымъ звономъ, своею торжественною службою, свѣтлыми облаченіями и отверзтыми во всю недѣлю Царскими вратами возвѣщаетъ великую радость; и крестьяне—истинные христіане въ своихъ праздничныхъ одеждахъ, своими радостными лобызаніями, при восклицаніяхъ: „Христось воскресе! воистинну воскресе!“ возбуждаютъ также къ радости. Въ однихъ только вашихъ раскольническихъ домахъ видна какая-то холодность, какое-то равнодушіе къ прославленію Господа.

Я знаю причину вашего не желанія видѣть у себя въ домѣ Священника съ Св. образами; потому что вы и Св. крестъ и образа православной церкви, какъ

будто бы не истовыя, не уважаете, и мною, какъ православному Священникомъ, недовольны. Не стану, и невремя теперь доказывать вамъ ложность вашихъ пагубныхъ пониманій, скажу только, что вы въ настоящее время должны оставить всякую неприязнь и относиться ко всѣмъ съ любовію; потому что нынѣ праздникъ высочайшей любви Господа Бога, по которой Иисусъ Христосъ для насъ и пострадалъ и воскресъ. Отверзтыя на всю недѣлю Царскія врата въ храмъ научатъ васъ, въ какихъ чувствахъ должны быть вы нынѣ къ каждому человѣку. Какъ онѣ образно представляютъ безпрепятственное, свободное общеніе, чрезъ воскресеніе Иисуса Христа, между церковью небесною и земною; такъ и между нами не должно быть теперь вражды, сердца наши должны быть теперь отверзты— другъ ко другу, и мы, по слову Апостола, должны праздновать Святую Пасху *не въ квась ветсы, ни въ квась злобы и лукавства, но въ безквасиныхъ чистоты и истины* (1 Кор. гл. 5 ст. 8), т. е. должны производить эти святые дни не въ порокъ, лукавствѣ и злобѣ, но въ чистотѣ и простотѣ, незлобїи и истиннѣ.

Если мы посмотримъ на жизнь первыхъ христіанъ, то увидимъ, что они такъ уважали, такъ благоговѣнно чтили праздникъ Свѣтлаго Христова Воскресенія, что проводили его въ постоянныхъ общественныхъ и домашнихъ молитвахъ, мало этого,—они такъ желали общенія съ Воскресшимъ Господомъ, что каждый день Святой Пасхи приобщались Божественныхъ таинствѣла и крови Христовой. А вы въ первый день праздника не могли удѣлить нѣсколько часовъ на посѣще-

ніе храма, не могли порадоваться вмѣстѣ съ церковію о Воскресшемъ Господѣ и примкнуть своею мыслию и чувствами къ ея торжественнымъ пѣснопѣніямъ. Это совершенно не по христіански!

Вы, можетъ быть, какъ я слышаль, отправляли въ день Св. Пасхи своеобразно молитвы и нѣкоторыя обрядности у себя въ домахъ, то скажу вамъ, что это богопротивно. Если Господь о законныхъ жертвахъ, приносимыхъ Іудеями, безъ любви и расположенія къ нему, такъ сказалъ: *аще принесети ми семидалъ, всуе, кадило мерзости ми есть... поста и праздникоу, и новомѣсячій вашихъ, и праздникоу вашихъ ненавиждитъ душа моя: обыете ми въ сытость, ктому не стерплю грѣховъ вашихъ.* (Исаі. гл. 1 ст. 13). То тѣмъ болѣе за незаконно вами отправляемыя молитвы и обрядности, за вашу ненависть къ Святой истинно-православной церкви и ея постановленіемъ, Богъ васъ накажетъ.

Возрадуемся же, лучше, братіе, вмѣстѣ радостію чисто христіанскою и воскликнемъ съ церковію: „Воскресенія день, и просвѣтимся торжествомъ, и другъ друга обнимемъ! радцемъ братіе! и ненавиждящимъ насъ простимъ вся воскресеніемъ, и тако возоцимъ: Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ, смертію смерть поправъ, и сущимъ во гробѣхъ животь даровавъ“.

Послѣ этого я похристосовался со всѣми семейными моего дома, и на слова „Христосъ воскресъ!“ каждый отвѣчалъ „воистинну воскресъ!“ . Наконецъ я попросилъ каждого приложиться къ Святому Кресту, — и замѣчательно, что всѣ добызали не самое изображе-

ніе распятаго Господа на крестѣ, но Адамову главу, но и это самое исполняли какъ-то не-хотя.

Священникъ Ал. Урбановъ.

Б Е С Ъ Д А

съ мнимымъ старообрядцемъ Австрійскаго священства.

Р. Къ вашей милости, батюшка!

Я. Что тебѣ угодно?

Р. Стало быть, у меня родился младенецъ, такъ я пришелъ объявить вамъ объ этомъ.

Я. И, вѣроятно, просить меня окрестить твоего новорожденнаго, по чину Православной Церкви.

Р. Нѣтъ, онъ уже окрещенъ по нашему обсужденію и обряду.

Я. Направно! Обсужденія то ваши безразсудны, а обряды, самовольно совершаемые вами, не приводятъ дѣтей вашихъ ко спасенію, а васъ самихъ подвергаютъ строгому отвѣту предъ Господомъ Богомъ. Для спасенія нужно содержать не обряды ваши, а правую вѣру во Христа и быть членомъ Его Святой Церкви; а вы, по неразумной ли привержености къ обрядамъ, или просто по упорству уклонились отъ матери своей, — Православной Церкви.

Р. Мы во Христа вѣримъ, и Церкви Святой не чуждаемся.

Я. Если бы вы вѣрили во Христа и Церкви Святой не чуждались, то отъ нея и принимали бы Богоустановленныя, правильно совершаемыя таинства, безъ которыхъ, какую бы челоуѣкъ ни проводилъ благочестивую жизнь, спасенія получить не можетъ.